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Wprowadzenie do pracy

Na pewno wielokrotnie juz styszate$ stowo praca, np. wujek szuka
pracy, nauczycielka zadata prace domowa, czlonkiem rzadu jest
minister pracy itp. W przytoczonych wypowiedziach stowo praca
uzywane Jest W znaczeniu ogdlnym, potocznym. Fizycy uzywajac
tego pojecia, majg na mysli precyzyjnie okreslona wielkos¢
fizyczng. Fizyk mowi, ze prace wykonuje sita dziatajagca podczas
przemieszczania si¢ ciata.

Kazdy chyba przyzna, ze im dalej przesuwamy szafe, tym wieksza
wykonujemy prace. Jezeli szafa jest ciezka, a sity tarcia sg duze, to
wykonywana praca rosnie jeszcze bardziej.



Prosze otworzy¢ plik: praca.swif



Praca

Zajmiemy sie¢ tylko trzema przypadkami wyznaczania pracy:
1. Sita jest skierowana zgodnie z przemieszczeniem ciata.
2. Sita jest skierowana przeciwnie do przemieszczenia ciala.

3. Sita jest skierowana prostopadle do przemieszczenia ciala.



Sila skierowana zgodnie z przemieszczeniem ciala

Praca — wielkos¢ fizyczna, ktora jest iloczynem sity |
przemieszczenia ciala, ktore nastgpito podczas dziatania tej sity.

W=F-s

praca = sila - przemieszczenie



Sila skierowana przeciwnie do przemieszczenia cial

Praca — wielkos¢ fizyczna, ktora jest ujemng wartoscig 1loczynu
sity 1 przemieszczenia ciata, ktére nastgpito podczas dziatania tej
sity.

W=-F-s
praca = — sila - przemieszczenie

Praca jest ujemna, takg prace wykonujg np. sity opory ruchu, jak sita
tarcia.

=~ przesuniecie
. . - - -
sita tarcia



Sila skierowana prostopadle do przemieszczenia

Praca — jest rOwna zero.

W=0



Jednostka pracy

Dzul — Jednostka pracy, ktora oznaczana jest litera J.

Praca ma wartos¢ 1 J, jesli sita o wartosci 1 N skierowana

rownolegle do toru ruchu dziata podczas przemieszczania si¢ ciala
na odlegtos¢ 1 metra.

1J=1IN-1m

1 dzul = 1 niuton - 1 metr



Obrazowo rzecz uymujac, jeden dzul jest w przyblizeniu roéwny
pracy, jaka wykonujemy, podnoszac tabliczke czekolady (100 g) na

wysokos¢ jednego metra.
Gdy praca jest duza, postugujemy si¢ wielokrotnosciami tej

jednostki, tj. kilodzulami [kJ] lub megadzulami [MJ].



Jaka prace wykonamy podczas podnoszenia 1 opuszczania cigzaru?

Przy podnoszeniu ciezaru wykonujemy prace
dodatnia.

Przy opuszczaniu ciezaru — praca jest ujemna.

F,=mg



Jaka prace wykonamy, gdy 1dziemy z wiadrem?

Idac z wiadrem stwierdzimy, ze:

- przesunigcie jest poziome

- sila jest skierowana pionowo
czyli sila jest skierowana
prostopadle do przemieszczenia, a
wiec wykonana praca wynosi Zero.



W ktorej sytuacyi praca jest wigksza?

S1>S) Fi<F,
Wi < W,




Podczas podnoszenia pitki z podtogi na wysokos¢ glowy wickszg
prace wykona osoba o0 wigkszym wzroscie (pitka zostanie
Drzemieszczona na wigkszg odleglosc).

Osoba 0 tym samym wzroscie wykona zas wickszg prace,
podnoszac pitke 0 wickszym ciezarze (musi uzy¢ wickszej sity).




Zapamietaj!

Praca nie jest wykonywana, gdy:
- nNle ma przemieszczenia,
- sita ma wartosc¢ zero,

- sita skierowana jest prostopadle do przemieszczenia.



Wprowadzenie do mocy

Jezeli dwie osoby podnoszg cialo 0 ciezarze 100 N, to mowimy, ze sa
jednakowo silne. Jezeli podniosa je na wysokos¢ jednego metra, to
wykonajg takg samg prace.

Ale jezeli jedna z nich podniesie ten ciezar w czasie 1 sekundy, a druga w
czasle 2 sekund, to osoba pierwsza wykona te prace szybciej.

Dlatego warto wprowadzi¢ wielkos¢ fizyczna, ktora opisuje to jak szybko
Jjest wykonywana praca.

Wielkoscig fizyczng informujaca 0 szybkosci wykonania pracy jest moc.



Moc

Moc — wielkos¢ fizyczna wyrazona liczbowo jako iloraz pracy |
czasu jej wykonania:

w
P=—
t

praca

moc = —
czas wykonania tej pracy



Moc informuje nas, ile pracy moze wykona¢ dane urzadzenie lub
osoba w okreslonej jednostce czasu, np. w ciagu sekundy.

Jezeli w poszczegolnych sekundach wykonywane sa rézne prace, to
Z powyzszej zaleznosci obliczymy $rednia moc.

Co to znaczy, ze jakie$ urzadzenie ma wiecksza moc?

Oznacza to, ze taka samg prace moze wykona¢ W krétszym czasie,
czyli szybcie] niz urzadzenie 0 mniejsze] mocy. Moze t0o tez
oznacza¢, ze W tym samym czasie urzadzenie 0 wigkszej] mocy
wykona wicksza prace.



Jednostka mocy

Jednostkg mocy jest wat, ktory oznaczamy literg ,,W”’.

Urzadzenie ma moc 1 wata [W] jesli w ciggu 1 sekundy [s] wykona
prace 1 dzula [J], czyli:

1W = 1)
~ 1s
W przypadku wystgpowania duzych mocy uzywamy Jjednostki
tysiac razy wickszej, czyli kilowatow (np. moc silnika
tramwajowego wynosi 200 KW) lub megawatéw (np. elektrownia

ma moc 1200 MW), a mate moce wyrazamy w miliwatach (moc
lecacej muchy ma wartos¢ 0,3 m\W).



W motoryzacji jako jednostki mocy tradycyjnie uzywa si¢ jeszcze
koni mechanicznych [KM].

1 KM =735,49875W

Moc 1 KM odpowiadata mocy zaprzegu z jednym koniem, 2 KM —
z dwoma konmi Itd. Jest to tzw. moc brutto konia, liczona z
pomini¢ciem rozmaitych strat.



